

LECTURAS

LA HACIENDA ESPAÑOLA

Como son los impuestos en España y como deberían ser a la luz de los principios y en orden a las realidades inmediatas de la vida nacional, es lo que pretende esclarecer en su libro «La hacienda española», el docto profesor de la Universidad salmantina, don Francisco Bernis.

Esta obra es un elemento de trabajo, mejor aún es quizá una herramienta técnica, como ahora se dice, indispensable para ensayar una investigación científica acerca de los graves problemas que plantean los nuevos tiempos a un sistema tributario tan imperfecto como el que impera en nuestra patria. Con esto queda ya esbozada la opinión de que Bernis no escribe para el vulgo ni para gentes sin preparación económica porqué ni la materia, de suyo enfadosa, se presta a una vulgarización doctrinal, ni el procedimiento expositivo del distinguido economista está al alcance de todos. El señor Bernis, a lo que parece discípulo de la Institución Libre de enseñanza, escribe además en una forma tan enrevesada que su libro tendrá limitada circulación pues que la aridez de su forma y su excesiva técnica lo hacen inasequible a los no iniciados en cuestiones financieras.

En España rige aún el sistema tributario ideado por don Alejandro Mox en 1.845. Si en el camino del tiempo se han ido reformando o ampliando conceptos y tipos contributivos, el suceso—más que a la entera—hubo de afectar a modalidades accidentales, impuestas por necesidades del momento. Esto quiere decir que la aplicación del impuesto en lo que tiene de justicia distributiva comprendida en el humano sentido de que el tributo recaiga preferentemente sobre quienes pueden soportarlo, está rudimentariamente esbozada; y así, por la sordidez de esa plutocracia infundada al interés público, se ha llegado a la situación de que en las clases directoras se cobija con preferencia el egoísmo, que vale tanto como decir resistencia a desprenderse de unos céntimos hurtados a la acción del fisco por un increíble deseo de kleptomanía.

Es penoso recordar ahora la actitud de ciertos elementos que, fabulosamente enriquecidos con los despojos de la guerra, negraron a devolver al Estado algo de lo mucho que obtenían gracias a una neutralidad provechosamente utilizada. Entonces el sentido gregario de un judaísmo tan rapaz en el procedimiento como farsa en la ideación, combatió eficazmente el proyecto de Alba, encaminado a conseguir que los caudillos de la industria pagasen un poco por sus beneficios extraordinarios. Y aunque es probable que el mismo Alba presentase este proyecto a sabiendas de su difícil realización, es indudable que con ello prestó un excelente servicio a la ética social, pues así pudo comprobar el país de una manera inequívoca hasta qué punto llegaba la avaricia de sus potentados, esquivando heroicamente el cumplimiento de un elemental deber de humanidad, practicado en otros pueblos, donde a veces el tributo revestía caracteres de verdadera confiscación, sin que el hecho suscitase la onerosa oposición que aquí hubo de presentarle el oportunismo semita.

Y frente a este ejemplo de abnegación patriótica, nuestros ricos negaron su condono para hacer más fácil la situación del Tesoro, olvidando que así como en el aumento de la propiedad urbana, correspondía a la colectividad una parte de la plus valía, ya que del esfuerzo común surge la elevación de valor de terrenos y edificios alcanzado por el trabajo colectivo, así en los beneficios extraordinarios, obtenidos por una contingencia sangrientamente explotada y no por el perfeccionamiento fabril indígena, pertenece de derecho al Estado aquella porción que se desprende de una neutralidad mantenida en beneficio de todos. Y en vez de esto, la ferocidad musulmana de nuestra plutocracia al hostilizar la implantación moderada de este impuesto, recordaba sin duda estas humanas palabras de Ruskin: «no es la riqueza sino la vida lo que existe; el país más rico es aquel que alimenta mayor número de seres felices».

La aplicación del maquinismo a la industria—dice Bernis—al agrandar la producción hasta un límite insospechado para generaciones pasadas, ha tenido un considerable efecto sobre la organización social, diferenciando patrimonialmente a los hombres hasta aumentar en grado increíble la riqueza de unas clases mientras otras sucumben de miseria. Y si genéricamente este aspecto se advierte en pueblos muy adelantados, se comprenderá que en España la diferencia está todavía más marcada por haberse invertido a la hora presente la gradación de los elementos sociales. Si es verdad que la industrialización ha hecho posible la concentración en pocas manos de poderosos medios económicos, es también evidente que la superproducción, derivada de la guerra, ha desplazado la penuria del obrerismo llevándola a la mesocracia para la cual no existen medios en congruencia con las atenciones de un minimum de vida.

La economía nacional está petrificada por la protección arancelaria que, limitando los recursos de la mayoría de los consumidores, hace prácticamente imposible la obtención de posibilidades para afrontar gastos indispensables. A más de doscientos millones de pesetas asciende—en sentir de Flores de Lemus—lo que los consumidores pagan a los trigueros nacionales como consecuencia de la aduana establecida a la importación de trigo extranjero. Y—en opinión de Bernis—la protección de hilados y tejidos tomados de los españoles doscientos veinticinco millones de pesetas anuales.

Y es que el proteccionismo, como dice Bernis, a la larga constituye un motivo de empobrecimiento nacional. ¿Se quiere una comprobación? Pues sigamos al maestro salmantino: «la suma pagada por todo el proteccionismo en los numerosos años que lleva éste establecido, es una magnitud, seguramente con la que hubiese podido construirse algo más que la red actual de ferrocarriles, luego y además de haberse vestido el pueblo con tejidos extranjeros». Después de saber esto ¿cómo no hacer la crítica de un régimen que tan considerablemente pesa sobre la riqueza pública?

Nuestro sistema tributario es un instrumento ruin, basado en una forma de percepción inadmisiblemente, y honchido de la peor de las injusticias: la que nace de arrojar la sarga tributaria sobre las clases que menos defensa presentan a las exigencias fiscales. De ahí que los elementos sociales de carácter intermedio, sufran con excesivo rigor las consecuencias de la iniquidad que representa esta forma de imposición, que debería atender preferentemente al carácter personal del contribuyente. Por estas desigualdades, las rentas no ganadas, los capitales transmitidos por herencia, los productos fortui-

tos adquiridos, resultan de mejor condición que las rentas consolidadas merced al trabajo profesional o al esfuerzo individual.

Los aumentos no ganados de valor, establecidos como impuestos proporcionales por Lloyd George y por Alemania, algunos años antes de la guerra, no es posible gravarlos en nuestra patria, tan desdichada en la adopción de reformas fiscales, que bastó la codicia de algunos afortunados para impedir que un prosperase el tímido ensayo de impuesto sobre la renta, varias veces intentado con mejor intención que buen éxito.

Pero ¿es que no hay margen para obtener más recursos sin acudir al expediente de recargar los tipos contributivos como única forma que el empirismo dicta a los gestores de la hacienda nacional? Pues no ha de haber? Veamos: En el proyecto de ley del Catastro, de Alba («Un programa económico y financiero», página LXI) se dice que, calculándose en dos mil millones el líquido imponible de la riqueza española, solo tributa la cuarta parte y de implantarse el catastro toda esa riqueza vendría a tributar con ventajas al Tesoro, que obtendría de la reforma cien millones de pesetas de aumento en la contribución territorial y para el contribuyente que vería disminuir en la mitad el tipo de percepción de la renta.

En vista de tanta injusticia es forzoso aceptar las conclusiones doctrinales de Bernis, considerando que los defectos de la tributación directa no serán salvados sino aproximando el sistema a la tributación personal. Así se conseguirá resolver justamente el problema esencial de la distribución de cargas ya que el actual sistema es insostenible «por qué encarece con un proteccionismo excesivo la vida del pueblo; por qué desahoga la carga tributaria de la clase obrera a la clase media, pero no a la alta; por qué permite el monopolio de industrias como la azucarera y la alcohólica en las cuales el consumidor es lo que menos importa y los intereses productores lo importante; por qué crea un coto cerrado donde viven, con trato de mayor favor, las más fuertes capacidades de nuestra industria y de nuestra producción».

Después de terminada la lectura de este libro útil, documentado escrito y sinceramente pensado, el articulista repasa una obra de Cánovas del Castillo. En ella lee estas palabras: «el déficit permanente de la hacienda patria ha sido mil y mil veces más funesto para España que la actuación del Santo Oficio».

DAMASO CALVO.

EL CONFLICTO DEL DÍA

LA FALTA DE PAN

Pese al celo y buena intención de la comisión municipal encargada de dar solución al conflicto creado por la escasez de harinas, el asunto empeora de día en día.

Ayer tarde se reunió la Junta de Subsistencias y acordó elevar al Ministerio de Abastecimientos la petición del Ayuntamiento referente a la incautación de las harinas existentes en plaza, favorablemente informada.

En estos trámites, indispensables, pues el Ayuntamiento no es quien para proceder por sí y ante sí, se pierde tiempo, y mientras tanto el abastecimiento de la ciudad es una cosa angustiosa y que va degenerando en escándalo, pues por no elevar francamente a una peseta el precio del kilogramo, se están vendiendo piezas a veinte céntimos de las que entran doce o trece en kilo. Y así, de hecho, el pan cuesta 420 o 430 pesetas, por evitar que cueste una.

A todo esto, llaman pan a cualquier cosa, porque hay cada bollo negruzco y reseco que no se puede tragar.

Si esto ocurrió ayer, no es aventurado vaticinar que hoy será casi imposible encontrar una pieza de pan de cualquier clase y pagado a cualquier precio.

El gobernador civil telegrafió ayer al de Valladolid rogándole que autorice a la casa Ubierna la expedición de cinco vagones de harina para la Cooperativa Militar y Civil.

Además telegrafió a los ministros de la Gobernación y Abastecimientos reiterándole la gravedad del conflicto creado por la carestía de las harinas y recomendando solución con urgencia las peticiones hechas. Participó además al segundo que, a pesar de las órdenes que dió al gobernador de Zamora, éste se niega a autorizar la salida de ninguna expedición.

EL NAUFRAGIO DEL "ANTONIO"

DETALLES DEL SINIESTRO

Ayer mañana, en dos automóviles, llegaron a la Coruña, procedentes de Gorme, los naufragos del vapor griego «Antonio», de matrícula de Andros, de cuya pérdida dábamos cuenta en el número anterior.

Según el relato de los tripulantes, el «Antonio» salió el día primero de Mayo de Cardiff para Gibraltar conduciendo 2.630 toneladas de carbón. El día 2, roinando un fuerte viento Sudoeste, fue avisado el capitán de que en las bodegas números 1 y 2 había 3 y 4 pies de agua, respectivamente, haciéndose imposible bajar las bombas de achique, que no fueron bastantes a contrarrestar los efectos de la vía de agua.

Todo el día 3 fue ganando el agua las bodegas, mientras el mar rompía sobre la cubierta y el día 4, habiendo amainado el viento, el agua llegó a dos pies de altura en el piso de las calderas, llegando por fin a apagar una de ellas. Y a las seis y media de la tarde, como la situación fuese insostenible, no pudiendo realizarse ya trabajo alguno de salvamento, fueron echados los botes al agua, embarcándose en ellos la tripulación que permaneció al costado hasta que el vapor se hundió por completo, a las 12'30 de la noche, y a los 44-42 grados de latitud Norte y 7-53 de longitud Oeste.

El propio viento que reinaba impulsó los botes hacia el puertecillo de Gorme, a donde llegaron sin novedad a las nueve de la noche del 5, siendo atendidos y hospedados en la forma que ya hemos dicho.

El «Antonio» era un vapor de 1.441 toneladas de registro y lo tripulaban 24 hombres, además del capitán M. Basilio Mauro. Entre los marinos hay dos españoles llamados Juan García y Aurelio Goloma.

El cónsul de Grecia en la Coruña D. Rafael Hervada, atendió muy amablemente a los naufragos, que están convenientemente hospedados en espera de instrucciones de la casa armadora del buque.

EL ORZÁN se vende en Madrid, en el salón de limpiabotas de la Carrera de San Jerónimo, núm.14.

NOTA DEL DÍA

EL SALUDO DE LAS BRUJAS

A las muchas cosas buenas que debemos al benemérito Patronato de la Caridad tenemos nosotros que agradecer más bien a la divina providencia que ayer nos hizo pasar. Le debemos el decoro de un población, libre gracias a él de la amargura de la mendicidad profesional; la vergüenza de la mendicidad profesional; y debemos muchas y muy gratas iniciativas y fiestas mudadas felices. Y desde ayer lo hemos mudamos la grandísima alegría de haber comprobado que nuestro compañero Benito tiene la madera de un comediógrafo que no necesita sino tender las alas para volar muy alto.

En nuestro rincón, en esta familia que al rededor de nuestra mesa formamos, él es el más moderno y el Benjamín además. Con eso, con su ingenuidad distraída y volandera, con su serena prisa de hombre retrasado y con la fuerza comica de sus ojos de ágata, hay más de lo necesario para que los compañeros nos divertamos con el dramaturgo demasado coligado, sobre todo cuando el dramaturgo tiene el defecto de ser demasiado modesto y ensalzado lino.

Pero, cuando ayer se alzó el telón sobre la comedia de nuestro dramaturgo, nosotros teníamos la agrídula sensación de los padres que ven tomar parte a un hijo en los juegos locales del colegio; el gusto de verlo lucirse brevemente al timbre de verbi reprobato... Y cuando, a medida que las escenas, tan deliciosamente interpretadas por esa admirable compañía del Patronato, iban desarrollándose entre la efusiva y entusiasta complacencia de un público difícil y peligroso, fuimos viendo que nuestro Benjamín había hecho una comedia lindísima, sencilla, sobria, llena de emoción, pero con un ritmo de placidez y serenidad tras de cada desbordamiento apenas acusado de amargura, una comedia intensa y suave, limpia de fondo y de forma y tan hábil y perfecta de técnica teatral que el mejor de nuestros comediógrafos no se desdénaría de firmarla, pasamos un rato delicioso, sumando a la impresión de los restantes espectadores nuestra honda y grandísima impresión personal.

...De esta mesa nuestra, donde seguimos garapateando los decanos de la casa, han salido gentes que andan muy por lo alto. Y anoche, cuando velamos al público aplaudir a nuestro compañero (tal como le habrá pasado por el ojo si la comedia le hubiese gustado, por qué no le imaginamos siendo un espada de la sociedad de Autores y cobrando unos trimestres morrotados, con los cuales hará maravillas, él que se da el lujo de ser tan desinteresado, tan correcto y tan delicado con los contados duros que le saca a su pluma sutil y espiritual).

LO DE BARCELONA

CONFIRMACION AUTORIZADA

El periódico *El Noroeste* acoge en su número de ayer una carta contra los tres restantes diarios locales y especialmente contra nosotros por haber protestado con la natural indignación de que en Barcelona se haya aprovechado los agasajos al mariscal Joffre para dar «muera» a España.

El tono y lenguaje de tal protesta se corresponden exactamente con los de las manifestaciones por nosotros comentadas. Por consiguiente, ni una sola palabra hemos de objetarle. Nos limitamos a decir, por toda apreciación acerca del caso, que es demasiado plebeo el fingir agravada a una comarca o una raza cuando son vituperados sus hijos extraviados; que es de notar que en la carta en cuestión no hay ni una sola palabra de protesta contra los actos de antisocialismo que le dieron origen y que no nos sorprende que desconozcan el castellano quienes hacen alarde sistemático de prescindir de él; pero que sólo desconociéndolo en absoluto se puede caer en el gracioso renuncio de considerar la palabra indígena como una terrible injuria, cuando el más modesto diccionario enseña que ese vocablo no quiere decir sino «el que es originario del país en que vive», sentido que diameramente se ve en el texto aludido por los protestantes. Esas son las consecuencias de no saber el idioma nacional.

A propósito del asunto que motivó nuestro artículo, dice en el «A B C» un periodista (tal caracterizado como el Sr. Pujol) lo siguiente, que reproducimos por lo bien que aclara el caso y sus antecedentes y por la autoridad personal de su firmante.

«Qué ocurrió el sábado y qué ocurrió el domingo? No pretendemos, aunque a ello podríamos aspirar, sin que pareciese demasiado, que se nos crea por nuestro exclusivo testimonio. Pero el general Echagüe podrá certificar que ya en el momento de tomar el coche en el apeadero de Gracia, al llegar a Barcelona, creyéndole por llevar el uniforme nuevo de campaña un general inglés, le llenaron el coche de sellos en los que aparece la bandera catalana con la estrella solitaria. Podrá certificar que cuando salió del palacio de la Mancomunidad dando el brazo a la señora del mariscal Joffre después de haber oído toda la tarde cantar *Los segadores* y dar vivas a Cataluña libre y Cataluña francesa, dió un viva a España, al que le contestaron muchas voces con un muera. Podrá certificar también que a la llegada al palacio de Bellas Artes se encontró cómo no le habían designado puesto en el estrado, ni tampoco al coronel Molins, y que a empujones hubo de sentarse en el lugar designado a no sabe quién. Otras personas de calidad y de autoridad, que apoyarán con su palabra nuestra afirmación, si es preciso, vieron cómo a indicaciones de la chusma catalanista que vociferaba el domingo ante el edificio del Ayuntamiento, se arriaba la bandera española, que estaba izada en la fachada principal. Y nosotros certificamos también que él que dió la orden de arriar la bandera de España, que no sabemos quién sea, se pasea a estas horas tranquilamente.

«Pero, ¿a qué esta temerosa hipocresía, paralela a las amenazas de todos los momentos? ¿Cree el Sr. Pujol y Cadafalch de tan buena fe a la gente, que acepte ahora sus razones y olvide lo ocurrido durante largos años? ¿Cree que hemos olvidado ya, por ejemplo, los incidentes del mismo género que el año pasado se produjeron en el palacio de la Mancomunidad el día de San Jorge, que motivaron una comunicación del entonces capitán general de Cataluña, Sr. Milans del Bosch, al Sr. Vallés y Pujals, y la respuesta insolente de éste, que el Sr. Milans, con prudencia que algunos estimaron excesiva, desdénaría para evitar males mayores, ya que la plaza estaba en estado de guerra? ¿Cree posible administrarnos la comprensión, al resto de los españoles? Como hay así una cuestión de sentimientos, es inevitable que a los españoles nos parezcan odiosas las tendencias separatistas; pero tanto como ella, lo que más nos enerva y

hás réptiga son estas maniobras de agredir y quejarse a un tiempo, de pagar quizá a los que han de dar *muera* a España y decir que esos gritos los pagan los buenos españoles; de alucinar, en fin, que pasado mañana se reunirá la Diputación provincial para ratificar los acuerdos de rúbrica comunicados al gobernador civil y acudir esta mañana el señor Cambó, misteriosamente, a conferenciar con el conde de Salvierra para buscar la composición que inició ayer el Sr. Sedó.

MERECIDO HONOR

El brillante publicista, nuestro querido amigo e ilustrado corresponsal en Vigo, D. Ave-lino Rodríguez Elias, acaba de ser honrado con una valiosa distinción.

El Instituto de Coimbra, una de las Academias más ilustres de Portugal y más estimadas en el extranjero, le ha abierto sus puertas designándole uno de sus miembros.

Con tal motivo le felicitamos afectuosamente, enviándole un abrazo.

EL MOMENTO POLITICO

(INFORMACION TELEFÓNICA)

De política

MADRID 4.

La mañana del presidente.—Las sesiones de Cortes

Antes de despachar el Sr. Dato con el Rey visitó el Sr. Sánchez Guerra, conferenciando breves instantes.

Después visitó numerosas comisiones y las autoridades.

Desde Palacio marchó el Sr. Dato al ministerio de Marina, despachando con los altos jefes de este departamento.

Hablando con los periodistas dijo que en el Consejo de esta tarde se tratará de la suspensión de las sesiones de Cortes, pues para suspenderlas se necesita un decreto.

También se trató de la fundación del ministerio del trabajo y de la Dirección de Abastecimientos y de otros problemas pendientes.

Maura y sus amigos

Dijose estos días que el Sr. Maura tenía el propósito de reunir a los exministros que siguen sus inspiraciones con objeto de cambiar impresiones sobre el desarrollo de la crisis y la situación política.

Asegúrase que tal reunión no se celebrará y se añade que el Sr. Maura no tuvo tal propósito.

Hoy marchó al campo el Sr. Maura para descansar varios días.

Combinación de gobernadores

En breve hará una combinación de gobernadores, haciéndose varios traslados y nuevos nombramientos.

El conde de Romanones

Noticias recibidas de París dicen que el conde de Romanones estará de regreso en Madrid el próximo domingo.

El regreso de Weyler a Barcelona

El general Weyler avisó su regreso a Barcelona hasta el lunes, día en que se cumple el novenario del fallecimiento de su esposa.

El Ministerio del Trabajo.—Nombramiento de alto personal

Hoy firmó el Rey los decretos suprimiendo el Ministerio de Abastecimientos y creando el del Trabajo.

Nómbrase subsecretario de éste al Sr. Jorro Miranda, y director general de Abastecimientos al Sr. Rodríguez Viguri.

También fué nombrado subsecretario de Instrucción pública el conde de Peña Ramiro.

Los monárquicos vascos

Esta noche visitó nuevamente al Sr. Dato la Comisión de la Unión monárquica de Vizcaya.

Dato procurará la concentración conservadora

El Sr. Dato ha manifestado a algunos de sus intimos que después de afrontar las cuestiones especiales que hay pendientes y una vez resueltas éstas, tratará de llegar a la concentración conservadora y entonces cree poder obtener el decreto de disolución.

Manifestaciones de Goicoechea

Interrogado el Sr. Goicoechea sobre la anunciada reunión de los exministros marxistas, dijo:

«Efectivamente; esta noche estuvimos en casa del Sr. Maura los Sres. Silió, marqués de Figueroa y yo. Hemos hablado, pero sin tomar acuerdo, ni considerado nuestra reunión como tal.

Rogó que se hiciese constar así, agregando que no habían pensado en reunirse y que por lo tanto carecían de fundamento los comentarios que se hacen, especialmente los que daban por seguro que se trata de disolver el partido, retirándose Maura a la vida privada.

Habla Bergamín

MADRID 7.

Rendición de cuentas.—La huelga de Peñarroya.—La subsecretaría de Gobernación.—Los sucesos de Moreda.

Esta mañana recibió el Sr. Bergamín a los periodistas diciéndoles que el Gobierno dictará en breve una disposición encaminada a que ningún organismo se sustraiga a rendir cuentas al Estado.

Hablando de la huelga de Peñarroya, dijo que ha aumentado el número de huelguistas, sin duda a causa de las excitaciones que los hicieron en los últimos mítins en que tomaron parte los Sres. Sabarrit, Ibaneza y de los Ríos.

Agregó que una comisión formada por elementos de la Casa del Pueblo, de Madrid, y de Peñarroya le visitó para interesarle en favor de la solución de la huelga de Peñarroya.

Ofréciles intervenir y llevar una fórmula de solución.

Dijo luego que por la tarde le visitará el gobernador de Barcelona, que llegó hoy a Madrid, para conferenciar sobre los problemas que afectan a la ciudad condal.

Negó el Sr. Bergamín que el Gobierno haya pensado en nombrar al Sr. Maestro Labora subsecretario de Gobernación.

El gobernador de Oviedo, que también se ha-

LA GUARNICION DE SANTIAGO

Vino ayer a la Cortiña una Comisión del Ayuntamiento de Santiago, presidida por su alcalde Sr. La Riva, y visitó al capitán general Sr. Rubin para hacerle entrega de un mensaje de gratitud por cuanto viene contribuyendo al establecimiento en aquella ciudad del regimiento de zapadores minadores allí desahogado y para lo cual un coronel de ingenieros estuvo en Compostela con objeto de elegir uno de los terrenos ofrecidos por aquella corporación municipal para el emplazamiento del cuartel en que ha de instalarse dicha fuerza.

El Sr. Rubin estuvo afectuosísimo con sus visitantes y les prometió que en cuanto de él dependa procurará satisfacer las aspiraciones de Santiago.

LA VENTA DEL PESCADO

La Junta de Subsistencias, en su sesión de ayer, acordó facultar al señor alcalde para que haga las gestiones oportunas al objeto de conseguir el abaratamiento del pescado, llegando si fuera necesario a la implantación de una reglamentación, estando la Junta dispuesta a tomar cuantos acuerdos sean necesarios para facilitar la gestión de dicha autoridad.

lla en Madrid, visitó hoy, informándole de los sucesos de Moreda.

Terminó diciendo que las noticias de Valencia acusan tranquilidad y que se ha solucionado la huelga de Salamanca.

Habla Domínguez Pascual

MADRID 7.

Las leyes tributarias.—Los juicios de la prensa

El ministro de Hacienda dijo que en el poco tiempo que lleva en el Ministerio se ha dado cuenta de la necesidad urgente de implantar las leyes tributarias, pero como algunas necesitan una reglamentación especial, esta es la causa de que no puedan entrar inmediatamente en vigor.

Harás el estudio necesario para la reglamentación y el tiempo que en ello se invierta será el que se tarde en implantarlas.

Respecto a los juicios que ha merecido el Gobierno a una parte de la prensa, lamentó que él no sea más favorecido por ellos.

Un periodista dijo que en Bilbao se queja porque en 1914, en ocasión que él era gobernador del Banco de España, éste negó su auxilio a la banca bilbaína, contestando que esto debía ser un error, pues acudió solicitado en apoyo de aquella banca, por lo cual lo dieron las gracias.

Habla Ortuño

MADRID 7.

Las tarifas ferroviarias.—La Dirección de Abastecimientos

Contestando el ministro de Fomento a las informaciones de la prensa sobre la constitución de una asamblea para resolver el problema de las tarifas ferroviarias, dijo que ignoraba lo que hubiese en ese asunto.

Agregó que esa noticia no salió del ministerio porque desde el anterior Gobierno nada se ha hecho en esta materia.

Un periodista dijo que el hecho de continuar al frente del ministerio, significaba que haría suya la ponencia que rechazó la comisión del Congreso.

Esto—replicó—resolverlo el Consejo de ministros, pues siendo tan trascendental el asunto para el país no podía resolverlo un hombre solo sino todos los ministros.

Respecto a que la nueva Dirección de Abastecimientos pase a depender del ministerio de Fomento dijo que hay dos razones que se oponen a ello: la primera es que ahora el ministerio está congestionado y no puede entrar en él otro ministerio desahogado de Dirección y la segunda que la función asignada a Fomento es muy distinta de la de abastecimientos.

Coincidiendo con el Sr. Ortuño dijo el Sr. Rodríguez Viguri, que la nueva Dirección debe depender de la Presidencia porque es el único centro oficial que puede ejercer presión sobre las autoridades locales, lo cual es difícil lograr de otro modo.

Consejo de ministros

MADRID 7.

Antes de comenzar.—Lo que dicen los consejeros

A las cinco y media de la tarde reuníronse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Antes de comenzar éste recibió el Sr. Dato varias visitas, entre ellas la del gobernador de Barcelona y la de una comisión de la Liga monárquica de Vizcaya.

El Sr. Bugallal, que fué el primero en llegar, dijo que llevaba varios expedientes de indultos reglamentarios.

Al llegar el Sr. Bergamín preguntó los periodistas si llevaba la propuesta para el nombramiento de subsecretario de Gobernación, contestando que no era preciso por ahora.

Confirmando que había conferenciado con el gobernador de Barcelona y anunció que en el Consejo tratará del viaje de éste.

—¿Trae el Sr. Maestro billete de vuelta?—preguntó un periodista.

—Por mi gusto, sí; pero él puede aprovecharlo o cederlo.

El vizeconde de Eza dijo que llevaba unos pequeños asuntos.

Agregó que ayer había conferenciado con el general Weyler, quien demorará por dos o tres días su regreso a Barcelona.

El marqués de Lema manifestó que había recibido noticias desgraciadas de los temporales en Marruecos, que causaron grandes destrozos en Arcila y Larache.

También dijo que las tropas danesas se habían posesionado de la primera zona de Lлевig.

Terminó diciendo que el ministro de España en Bruselas comunica que la noticia sobre la reconstitución del monumento a Ferrer fue tomada de un periódico socialista que la publicó en forma tendenciosa. Agrega que el Consejo municipal de Bruselas le notificó que el monumento que va a erigirse se dedica a exaltar la libertad de conciencia, pero nada tiene que ver con Ferrer.

Los demás ministros no dijeron nada de interés.

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. **COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO** y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. **SECCION DE CAJA DE AHORROS**, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

Teatro Rosalía Castro

Temporada de primavera ---:---: Compañía Granieri

A las nueve y media de la noche

La Duquesa del Tabarín

Termina el Consejo.—La nota oficial. El Consejo terminó a las ocho de la noche facilitándonos el Sr. Bergamín la siguiente nota oficial: "Cada ministro dió cuenta de la situación de su respectivo departamento y de los problemas pendientes en cada uno, cuya resolución será objeto de acuerdo en otros Consejos. Aprobóse un decreto suspendiendo las sesiones de ambas Cámaras. También se aprobó la supresión del ministerio de Abastecimientos, dejándolo reducido a una comisaría que dependerá del ministerio de Fomento, reintegrando al de Hacienda las facultades reguladoras sobre el régimen de exportación e importación de abastecimientos. Acordóse crear el ministerio del Trabajo, para el cual propondrá el Sr. Dato al Rey el nombramiento del Sr. Cañal. El Consejo enteróse con satisfacción de haber sido levantado el estado de guerra en Oviedo. El ministro de Hacienda invitó a sus compañeros para que usando de la autorización concedida en el último párrafo del artículo 3.º de la ley de presupuestos acuerden el estatuto para sus respectivos departamentos, conducente a producir las reducciones y bajas en los créditos de gastos en la cuantía posible, sin perjudicar los servicios."

será a las ocho de la mañana. A las siete de la tarde serán los ejercicios, con exposición solemne de S. D. M. y procesión por el interior del templo. Los cofrades pueden ganar indulgencia plena asistiendo a la procesión.

SANTIAGO.—La Asociación de San José de la Montaña, canónicamente erigida en esta parroquia, celebrará junta general mañana domingo, a las seis de la tarde, en la sacristía. Se encarece la asistencia de los asociados de ambos sexos. También mañana, a las cinco y media de la tarde, serán los cultos mensuales de la Santísima Trinidad y Escapulario Azul-Celeste, con exposición de S. D. M.

HERMANITAS.—Mañana celebrará esta comunidad la fiesta de su patrona, la Virgen de los Desamparados.

A las siete de la mañana será la misa de comunión general; a las once y media la solemne, con S. D. M. de manifiesto, hasta las cinco y media de la tarde que serán los ejercicios y sermón por D. Mariano Argaloso, y bendición con el Sacramento que dará el arcipreste de Faro y párroco de San Nicolás, D. Jesús Leiceaga.

EN LA BAHIA

EL "ORIZABA"

Procedente de Bilbao y Santander, en viaje para la Habana, fondeó ayer a las nueve de la mañana el trasatlántico americano de la War Line "Orizaba". Vino a la Coruña en busca de pasajeros con destino a la Isla de Cuba. De tránsito conduca el "Orizaba" 419 pasajeros y con 1.085 mds que aquí tomó, siguió viaje para su destino.

EL "CASTLE TOWN"

Por la tarde llegó a la Coruña, procedente de Tampico, Veracruz y la Habana, el vapor de la misma empresa que el anterior "Castle Town". Trae a bordo un completo cargamento de azúcar, para el que para la Coruña. Después de dicho hueco 2.328 toneladas, es de matrícula de Filadelfia, lo tripulan 43 personas y lo manda el capitán Mr. Hansen.

LA POLICIA URBANA

UN BANDO DE LA ALCALDIA.—El alcalde Sr. Lens ha hecho fijar en los sitios de costumbre un bando recordando lo dispuesto en las ordenanzas municipales respecto al aseo y limpieza de la población. En el bando se dan instrucciones concretas sobre el barrido de las calles y casas, tránsito rodado, circulación por las aceras, limpieza de chimeneas, higienización de las viviendas, revoco de fincas, etc.

PROTECCION A LA INFANCIA

Por el gobernador civil, presidente de la Junta de protección a la infancia, fueron firmados los siguientes mandamientos de pago: A la "Lechería Nueva", por suministro de 20 litros de lactancia a niños pobres, 1.678'98 pesetas; a la idem "La Suiza", por id., 1.117'05; a la idem "La Montañesa", por id., 1.030'43; reintegro por socorros de traslación de una familia y una menor, esta última al Convento de Oblatas de Santiago, 453'60; reintegro al Consejo Superior, 2 por 100 sobre las cuotas cobradas por el 5 por 100 sobre espectáculos en Febrero y Marzo, 32'76; al Sanatorio Marítimo de Oza, por estancias en el Pabellón Quirúrgico de dicho establecimiento, causadas por niños por cuenta de esta Junta, 745'29; material de secretaría y personal de la misma, 160'50.—Total, 3.912'61 pesetas.

Noticias de Santiago

Los sastres consiguieron un aumento de cincuenta céntimos en sus salarios y 1'50 pesetas en la confección de toda clase de prendas. Se posesionó de la cátedra de Historia D. Vicente Goyanes Cedrón. Falleció la señorita María Mosquera V. Pimentel, hija del expulzado provincial don Ramón Mosquera Montes.

— Trátese de reorganizar la sociedad coral "Unión Artística Compostelana".
— Fugóse del domicilio paterno en unión de su novio, Salvador Iglesias, la joven María García.
— Ha sido nombrado secretario del Juzgado de primera instancia de Alhama (Granada) el abogado compostelano D. Hipólito Codesido Silva.
— Los litógrafos han pedido un aumento de 50 céntimos en sus jornales.

FIESTAS BENEFICAS

LA SEGUNDA FUNCION

Fué un éxito mayor si cabe que la anterior, tanto por lo que hace al arte que desplegaron los intérpretes como por lo que se refiere a la brillantez y la efusión del público que apenas dejó de aplaudir durante toda la representación, menudeando las llamadas a escena y las ovaciones.

Hablar de la maravillosa ejecución dada a la comedia estrenada "Al borde del camino", por las guapísimas María Luisa Gómez Acebo, Susi Marchesi, Ana María Hoyer y Dollie Higginson, un primer de belleza, naturalidad y elegancia, y sus compañeros de escena Javier Ozores, Manolo Dorrego y Miguel Gómez Acebo, fuera repetir lo ya dicho por nosotros reiteradamente y subrayado por las elocuentes muestras de entusiasta admiración del público.

"Zaragüeta", la regocijante y tan sabida comedia de Ramos Carrión y Vital Aza, fué en primer término un excepcional adierto de caracterización por parte de todos. La comedia se desahó como una seda, sin un tropiezo, ni un bache, ni una vacilación. María Luisa G. Baquero, en Doña Dolores, Lola Labarta, en Maruja; Aurora Portal Fradejas, en Doña Basa, y María Luisa Gómez Acebo, en Gregoria, bellas y gentiles intérpretes de la obra, vistieron los respectivos personajes de modo irreprensible, dándole la justeza y el vigor de lo vivido, así como Folla, que hizo un saludísimo Don Ignacio; Dorrego, que hizo un excelente como siempre en el papel de Carlos; Gómez Acebo en el del usurero Zaragüeta; Lesmes G. Baquero, increíblemente cómico en el de Pío; Manolo Golpe, que debutó magistralmente en el de Don Saturnio; Caríncho, en el de Perico; y Alfonso Romero, en el de Ambrosio.

Fué "Zaragüeta" un verdadero asombro de interpretación en que el público no supo que admirar más, si la exactitud en la caracterización de los personajes, rayana en lo inimitable, o el dominio y seguridad de los artistas, llamados a escena y ovacionados constantemente. Y de este brillante modo tuvo fin la labor artística de quienes con tanto tesón y fortuna vienen laborando en favor de los necesitados.

Vaya como conclusión de esta nota informativa, a ruego de los organizadores, la expresión de su gratitud a cuantos contribuyeron al éxito, especialmente a doña Manuela Corredoira, los Sres. Pajardo y Menéndez y el "Club de Regatas", que facilitaron los muebles con que fué puesta la escena.

GALICIA EN CUBA

LA EXPOSICION DE ARTE GALLEGO

En una carta de la Habana que tenemos a la vista se nos dice que la proyectada exposición de Arte Gallego que organiza el "Centro Gallego" de aquella capital será un hecho en el año próximo de 1921, probablemente en los próximos meses, a partir de Octubre.

El presidente de la sección de Bellas Artes de aquella sociedad, Sr. Dopic, tiene hecho ya un estudio del asunto, con los datos que se le facilitaron de la Coruña y los acuerdos adoptados por la sección que preside, y lo someterá a la Asamblea de apoderados que se celebrará en el mes de Junio próximo, para una vez sancionada, ponerse en relación con el Comité que aquí se constituya a fin de poner en ejecución el plan.

La exposición, según la persona que nos da estas noticias, muy significada en el "Centro Gallego" por el cargo que ejerce, será una cosa grandiosa, digna de aquella sociedad y de gran utilidad para Galicia.

Muchos de nuestros artistas están preparando ya algunas obras para que figuren en el magno certamen.

La prensa de la Habana da cuenta de que en el salón de recepciones del "Diario de la Marina", hizo una exposición de sus obras el laureado pintor gallego D. Roberto González del Blanco.

Al acto inaugural de la misma asistieron, entre otras personalidades, el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, el ministro de España, el cónsul español, el dramaturgo señor Linares Rivas y el presidente del Centro Gallego.

El éxito de la Exposición ha sido muy grande. Uno de los cuadros vendidos, titulado "O cuchifino", lo adquirió el Centro Gallego en 1.200 pesos.

Desde la Habana marchará el Sr. González del Blanco a los Estados Unidos.

Au Petit Salón

NOMBRE REGISTRADO REAL, 90.—TELEFONO 359



Señoras: Patillas novedad (rizos de moda), cualquier color y clase, a 2,50 par.—Flequillos, 2 pesetas.

Producimos cien pares diarios.—Postizos y trenzas de todas clases

Lavado de la cabeza. Ondulación «Marcel». Aplicación de productos de belleza. Masaje eléctrico para el hermoecamiento y finura de la piel, etc., etc.—Salón independiente para señoras.

TEATRO LINARES RIVAS

A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche

Hoy, «Abado, la herm. 33. cinta de gran interés dramático

La historia de los 13

DEBUT de la notable bailarina

AIXA DE SOLÍS

EXITO INMENSO de la eminente canzonetista

Cipri Martín

Desde las once de la mañana de hoy se expenden localidades para la vermouth del domingo.

RECAUDACION DE ADUANAS

La obtenida en el mes de Abril último en esta provincia fué la siguiente: La Coruña, 245.320'24 pesetas; El Ferrol, 59.599'50; Betanzos, 624'25; Corcubión, 1.440 con 36. Puebla, 38'26; Puentevedo, 386'82; Puentevedo, 6'56; Ortiñeira, 397'59; Riveira, 45'30; Noya, 337'45; Muros, 1.440'30; y Camariñas, 356'12. Total, 308.851'01 pesetas.

Teatro Linares Rivas

UNA NUEVA CREACION DE CIPRI MARTIN

Las excepcionales dotes artísticas de la magnífica canzonetista Cipri Martín permiten a su feliz poseedora hacer verdaderas creaciones en la interpretación de las canciones o cuplés que estruena y aún de muchos otros números del repertorio de otras artistas, en las raras veces que lo utiliza, pues cuenta con uno propio sobradamente extenso y depuradamente escogido.

Del sello originalísimo, del «esprit» exquisito que Cipri Martín imprime a sus cánticos, podrán persuadirse hoy cuantas personas asistan al estreno del cuplé titulado «Mañana», respectivamente escrito y musicado, expreso para la genial artista, por el inspirado poeta y querido amigo el capitán del ejército Sr. Rivera y por el competente maestro Sr. Romero, dos firmas bien reputadas en estas lides poético-líricas, en las que han obtenido felicisimos éxitos.

Además de «Mañana», que habrá de constituir una creación más de las muchas y afortunadísimas de la excelente cupletista, cantará la simpatísimas Cipri Martín los más selectos números de la variada colección con que cuenta para entusiasmar al público.

Conforme ayer anunciamos, hará hoy su presentación ante la distinguida concurrencia del Linares Rivas, la bailarina Aixá Solís, guapísima mujer y muy notable artista, que triunfó plenamente en todos los teatros y demás locales de espectáculos en que ha actuado.

Aixá de Solís, por su belleza, por su arte y por su espléndida presentación escénica, habrá de conquistar seguramente en la Coruña nuevos lauros que añadir a su brillante historial artístico.

Los espectadores aficionados al cine están de enhorabuena, pues hoy se proyectará una de las más notables producciones de «films». «La historia de los 13», hermosísima cinta de gran interés dramático.

Las localidades para la sección vermouth de mañana domingo, comenzarán a expenderse hoy en la tarde, para dar así mayores comodidades al número y selecto público que acostumbrará a acudir a la sección citada.

EL PUERTO

Barcos que entraron. — Vapores "Orizaba", de Bilbao y Santander, con pasajeros y carga general; "Cabo Corona", de Barcelona y Vilagarcía, con carga general, y "Castle Town", de Tampico, Veracruz y la Habana, con azúcar y pailabot "María Mercedes", de Ferrol, en lastre.

Fueron despachados. — Vapores "Orizaba", para la Habana, con pasajeros y carga general; pailabot "María Mercedes", para Ferrol, y balanderos "Elisa y Marina", para Camariñas, y "Júpiter", para Malpica, todos con carga general.

VARIAS NOTICIAS

El vapor "Cabo Corona" atracó ayer al muelle de Linares Rivas para alijar abundantes partidas de tejidos, aceite, esparto, vinos, liques y jabón.

También alijó la carga que para la Coruña dejó en Vigo el vapor inglés "Campeador".
— Se espera, procedente de los puertos del Norte, el vapor "Cabo Quejo", que trae carga general para el comercio de esta plaza.
— Ayer estuvo en la Coruña el guardapescas "Gaviota", en viaje de vigilancia.
— Con objeto de tomar 500 toneladas de carbón con destino a Tángor, se espera el vapor "Joaquín del Piélagu".

LOS EXPLORADORES

Mañana a las nueve saldrán de excursión los exploradores coruñeses. El primer grupo irá por la carretera de Moñelos hasta el Burgo y el segundo grupo hasta el Pasaje, donde acampará, regresando ambos a la Coruña a las cinco de la tarde.

VIAJEROS

Ayer regresó a Madrid el ilustrado periodista D. Baldomero Lois. Están en la Coruña los diputados provinciales D. Rafael Llamas Tojo, D. José García Portals y D. Abelardo Nieto.

Crónica local

Por blasfemo y faltar a la moral en la vía pública fué ayer detenido Juan López Mosquera alias «Cojo Novoa».

Por orden del Juz municipal de Vimianzo detuvo la guardia civil de aquella villa a Amancio Cabas, al cual le fué ocupada una navaja.

Ingresó en la cárcel la conocida ratera Amalia Boedo Lema, para sufrir arresto gubernativo por faltar a la moral en la vía pública.

Pérdida de un pendiente de rubies y brillantes, que se extrajo ayer desde el Teatro Principal al «Nuevo Club».

Su dueño gratificará espléndidamente a quien la entregue en esta Administración.

Por maltratar de obra a Josefa Rianjo González, han sido denunciadas al Juzgado municipal Josefa Alvarez y Concepción Fernández.

La policía detuvo ayer al chico Segundo Laperal Coceiro, autor del hurto de cinco kilos de azúcar en un carretero, hecho de que dábamos cuenta en el número de ayer.

Los Sindicatos y Sociedades agrarias deben adquirir las semillas seleccionadas de Remolacha forrajera, Trébol y todas las de prados y legumbres, en la casa de M. RODRIGUEZ.—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12.—La Coruña.

Mañana, a las siete y media, se celebrará una función teatral en el Centro cultural de Santo Tomás de Aquino, estrenándose la leyenda «El castillo misterioso» y sorteándose al final un cuadro.

El Ayuntamiento de Serantes ha abierto un concurso para provistar la plaza de médico titular dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

«Vida de Lope de Vega», por Renmet y Americano Castro. Acabado estudio del gran dramaturgo; precio, 12 ptas. Librería Lino Pérez.

La orfeón «Nova Galicia» celebrará mañana a las siete una fiesta teatral, poniéndose en escena «El bigote rubio».

La misma sociedad convoca para el 11 del

Folleton de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

LA HERMOSA PLATERA

POR

PONSON DU TERRAIL

I

Una hermosa noche de Julio del año 1572, galopaban dos ginetes por la carretera que conducía de Pau a Nerac. Eran ambos jóvenes y su nacimiento mos-tacho indicaba que apenas frisaban en los veinte años. Uno de ellos era moreno, el otro rubio; llevaba el primero cortado a rape el cabello, tan negro como el azabache, y sobre los hombros del segundo caían con profusión los rubios bucles de su cabellera. Vueltos a medias sobre sus sillas e inclinados el uno hacia el otro, sostenían en voz baja una animada conversación. —Oh, amigo mío,—decía el apuesto ginete moreno,—sabes que es una cosa muy agradable el viajar de este modo durante

la tibia y perfumada noche de estío, siguiendo una carretera silenciosa y desierta y oprimiendo los ijares de un vigoroso caballo bearnés de fogosa sangre? El joven rubio se echó a reír. —Sabéis, Enrique,—replicó,—que es mucho más agradable el viajar así cuando se abandonó Nerac bien entrada la noche para dirigirse a un lindo castillo en el que debe abrirse una ventana a las doce para recibirnos? —¡Calla, indiscreto! —Fuisteis vos quien lo dijo, Enrique; el camino está desierto y además convenid, príncipe mío, en que no hablásteis de lo delicioso de la noche más que para venir a parar en que dijésemos algo de ella. —Pero, ¡callate, charlatán! —¡Bah!—prosiguió el joven rubio.—¡Que pierda yo mi nombre de Amaury y que al sire de Noe, mi padre, le declaren de mala ralea, si no hace una hora, mi querido señor, que os consume el deseo de oír pronunciar el nombre de Corisandra. —¡Noe, Noe,—murmuró el ginete moreno.—Eres el confidente más detestable que existió desde Pau a Nerac y de París a la Rochela... Arroja los nombres a los ecos del camino y esto es una verdadera imprudencia... El joven Amaury de Noe relata silenciosamente bajo su rubio bigote. —Y lo digo,—prosiguió aquel al que Noe llamaba Enrique y trataba con respetuosa familiaridad,—porque no sabes cuán delicado tiene el oído un marido celoso. Por

esto debió inventarse la fábula del rey Midas. Haz un hoyo en la tierra y di en voz baja: «Ese pobre conde de Gramont tiene una esposa llamada Corisandra que...» y antes de que hayas tapado el agujero, pasará una bocanada de aire por las hojas de un arbusto inmediato y cogiendo tus palabras sobre sus alas, las llevará al pobre conde... —¡Ah!—dijo el joven rubio,—precisamente quería yo llegar a eso. —Cómo así, bribón, ¿con que tú quisieras?... —¡Quisiera que conviniérais conmigo, Enrique, en que sois muy temerario. Dos veces os habeis librado por un milagro: la noche que entró el conde en el cuarto de su mujer y tuvisteis que estar más de una hora escondido entre los pliegues de una colgadura; y la otra vez que pasasteis la noche entre las ramas de un saúce. —Como era verano, dormí muy bien en ellas. —Sabéis, Enrique, que el conde, que es tan celoso como yo, os haría asesinar, por muy príncipe que seáis, si es que no tenía valor para clavar en el corazón su propia daga? —Mi querido Noe—respondió el ginete Moreno—te han narrado alguna vez los cuentos de mi abuela Margarita de Navarra? Hay uno que contiene esta bellísima moraleja sobre el amor: «El amor, decía la reina Margarita, es un país encantado cuando se llega a él por un camino áspero, escabroso y sembrado de malezas y ase-

chanzas. El día que se piensa en abrir un buen camino para llegar a él derechamente, no es más que un sitio desapacible y de mediano atractivo.» —No comprendo muy bien eso—dijo Amaury de Noe. —Al punto lo vas a ver. El jinete moreno espoleó a su caballo y prosiguió así: Mi abuela la reina Margarita hablaba por figuras retóricas, alusiones y metáforas. La senda escabrosa, es, pues, el camino celoso, la ventana que se abre a media noche, la daga de los rufianes que nos amenaza en la esquina de oscura calle; es, en fin, la noche de verano que pasa un montado sobre la rama de un saúce. —Bien, ya comprendo... —El camino espacioso y llano, es la ausencia de todo eso; es la mujer en cuya casa se entra en pleno día sonando las espuelas y dejando el caballo a la puerta; que os llama su amado en voz alta y no os rehusa nada de lo que uno se complacería en obtener a hurtadillas. —¿Es decir,—interrumpió Noe—que no os agrada el camino sin riesgos? —¿A mí?—exclamó desdefinosamente el ginete moreno,—si permitiera el diablo al día que Gramont pereciera en un combate y Corisandra halle abrir de par en par las puertas de su castillejo... —¿Qué sucedería?—preguntó Noe. —Le haría saber que no me gusta una morada donde ya no se entra por la ventana, y que desde el instante en que voy a casa de mi bella en medio del día, temo

descubrir en ella una arruga en la frente. —¡Amén!—murmuró Amaury. —A propósito,—prosiguió el llamado Enrique,—sabes que esta es la última vez que venimos a Beaumanoir? —¿Acaso no amais ya a Corisandra? —Si que la amo toavía un poco, pero lo digo porque tenemos que marchar mañana. —¿Que tenemos que marchar?—exclamó sorprendido Noe, mirando a su interlocutor. —Mañana por la mañana... Tú vendrás conmigo y serás mi compañero de armas. —Seguramente que sí. Pero ¿a dónde vamos? —Te lo diré al salir de casa de Corisandra. Enrique pronunciaba estas palabras en el momento en que su caballo, que sin duda estaba acostumbrado a andar todas las noches aquel mismo camino, se salió de él bruscamente y tomó la izquierda de un sendero que cruzaba por un bosque de encinas y se extendía hasta el pie de la colina, en cuya ladera se alzaba un lindo castillo de estructura muy reciente y que se llamaba Beaumanoir. Beaumanoir era el objeto de la correría nocturna de ambos jóvenes. Sin embargo, habrían recorrido escasamente la mitad de la distancia entre el camino y el castillo, cuando dejaron también el sendero para penetrar en una espesura de encinas y hayas, donde hicieron alto y se apeó el ginete moreno, que echó la brida de su caballo a su compañero.

corriendo a las nueve de la noche a todos los orfeonistas que han pertenecido a ella.

Las sociedades obreras preparan para mañana un mitin, que se celebrará en la plaza de toros, para protestar contra la prolongación de la clausura de sus centros.

Regresó ayer de Colanova y Orense, donde tuvo un entusiasmo acogida, el coro «Cántigas da Terra».

Postre Ideal

Naïllas, crema de limón y vainilla, se preparan con el POSTRE IDEAL. En ultramarinos.

Mañana domingo, a las siete y media, se celebrará una función en el Casino Republicano a cargo del cuadro de declamación «Talia», poniéndose en escena el juguete cómico en un acto, dividido en dos cuadros, «Debilidad varonil», y la comedia en un acto titulada «Lucha de genios».

El alcalde de Santiago comunica que a las cinco de la tarde de ayer se incendió un alpendre de madera destinado a guardar paja.

Dicho alpendre estaba adosado a la casa número 10 del barrio de Vista Alegre. Con auxilio del vecindario pudo localizarse el fuego, evitando que se propagase a dicha casa.

Ignóranse las causas del siniestro, calculándose las pérdidas entre quinientas y seiscientas pesetas.

Han sido denunciados al Juzgado municipal por escandalosas Carmen García Agruño alias «Jueza» y Rosa Torices Mosquera.

Josefa San Emeterio Vázquez fué lavada a la Jefatura de policía por insultar a Alfredo Molina Novasa y Miguel Rodríguez López.

DURANTE EL CRECIMIENTO los médicos recomiendan como desayuno

AVENACACAO

a base de fosfatos tricálcicos

A petición de Manuel López Carril ha sido denunciada al Juzgado municipal Dolores Martínez Solarés por arrojar agua sucia sobre aquél.

Entre los aspirantes que se presentaron a árdenes para secretarios municipales, fué aprobado con la calificación de sobresaliente el joven de Caldas de Reyes, Alejandro Marquero García.

Visitaron ayer al gobernador la comisión venida de Santiago para dar gracias al Capitán general; otra del Ayuntamiento de Sada y la municipal de la Coruña que entiendo en el asunto de las harinas.

En el Gobierno civil se recibieron nombramientos de maestros temporales del Sanatorio de Oza a favor de don Luis Jorge Tolles, don Manuel Pedreira Deibo, don Manuel Riveira, doña Margarita Aranda Baciore, doña Elvira Bao Maceiras y doña Pilar Pérez Lezcano, con la gratificación de 150 pesetas.

Al Juzgado municipal ha sido denunciado el estibador Juan Antonio Rodríguez Doldán, alias «Chanetas», por promover un fuerte escándalo en unión de Amelia Carrera López.

Como autores del hurto de 12 ferrados de maíz y tres quintales de patatas a Manuela Miguez y Dolores Domínguez, detuvo la guardia civil de Corcubión a José Trillo, Carmen Canela y Andrés y José Álvarez N.

Dr. JIMÉNEZ FACIO

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de dos a cuatro. RIEGO DE AGUA, 11-2.º (ANTES 17)

DOCTOR BARCENA

Del Hospital Saint Antoine, de París; de la Clínica del Dr. Medicina y profesor del Instituto Rubio. Especialista en enfermedades del estómago, íntestinos e hígado, y su cirugía. Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2.º

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6). De diez a una mañana.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

El conflicto del pan

MADRID 7. En Linares.—Manifestación de mujeres y niños.

Con motivo de la enorme subida que tuvo el precio del pan se han producido grandes alborotos. Gran número de mujeres y niños organizaron una manifestación que recorrió varias calles, yendo luego al Ayuntamiento ante el cual protestaron ruidosamente.

El alcalde les había ofrecido resolver el asunto, pero se ausentó de la ciudad. Acudió el gobernador, quien realizó gestiones cerca de los principales contribuyentes para que facilitasen la rebaja de las harinas, pero se negaron a ello.

Reina gran excitación, temiéndose que surjan desórdenes. En Sevilla no hay harina. Comunican de Sevilla que solo hay harina hasta el domingo.

OPTICA DE PRECISION

Ex-Encargado de la Sección de Optica de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA

CASA LAZARO

Bailén, 14 - La Coruña

Gemelos Barómetros

Teatro Termómetros

Campo Lupas

y Marina Brújulas

Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

Lo más ché en joyas

y objetos de plata

Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

¿Queréis tener hijos fuertes? Haced lo que los ingleses

¡Criadlos con GLAXO!

Que como todo el mundo sabe, es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravilloso para criar y ayudar a criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. El GLAXO no contiene harinas ni drogas que los débiles no digieren; evita y cura los vómitos y la diarrea, no coagula en el estómago y lo digieren los enfermos, por agotados que estén, haciendo aumentar de peso rápidamente. Cuando por desnutrición o enfermedad fracasen todos los demás medios de alimentación, lo mismo en niños que en adultos, todavía el GLAXO podrá salvarlos. Los médicos y las muchas madres cuyos hijos deben la vida al GLAXO, pueden atestiguarlo. Pídase en los Comercios de D. Jesús Dans y D. Antonio Cabañela, y en las Farmacias de D. José Villar, D. Antonio Pardo Reguera, D. Ricardo Bermejo y Farmacia Europea, de López Abente, y en breve en las más importantes Farmacias y tiendas de comestibles.

Usese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y C,ª—Monte-
ra, 18.—Madrid.

La comisión municipal de abastecimientos marchó a Madrid para gestionar la solución del conflicto.

Un abordaje

MADRID 7. Buque a pique.—Tripulantes desaparecidos

Telegrafían de Santander que el vapor pesquero «León del Cantábrico» abordó al «Llodio», de la matrícula de Gijón, que navegaba con rumbo a Bilbao para donde llevaba un cargamento de carbón.

El «Llodio» partióse por la mitad, cayendo sus tripulantes al agua, donde permanecieron luchando con las olas largo rato hasta que los recogió otro buque pesquero que los condujo a Santander.

Desaparecieron los marineros Joaquín Fernández y Juan Munueta, naturales de Santander. El «Llodio» estaba asegurado en 30.000 duros.

De Marruecos

Ocupación de nuevas posiciones

Comunican de Melilla que en las primeras horas de la mañana de hoy fueron ocupadas felizmente cinco posiciones que ponían en comunicación el zoco de Telaira con Arugan. En la operación intervinieron los aeroplanos.

Las estridencias catalanistas

MADRID 7. Protesta del Municipio madrileño

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Madrid dióse lectura a un telegrama del municipio de París agradeciendo al de Madrid las atenciones tributadas al mariscal Joffre.

El concejal Sr. Reglero, reformista, protestó contra los sucesos de Barcelona. El Sr. Saborit declaró que los socialistas se unirán a quienes griten ¡muera España!

Estas palabras dieron lugar a un escándalo formidable. Los demás concejales protestaron airadamente secundados por el público, que prorrumpió en estruendos vivas a España.

El alcalde, puesto en pie, agitó violentamente la campanilla, hasta romperla. El Sr. Saborit intentó explicar sus palabras, impidiéndolo el público y los concejales con sus apóstrofes.

El alcalde, que se mantuvo muy enérgico, levantó la sesión después de acordar que constase en acta el sentimiento de la Corporación por los sucesos de Barcelona.

Continúan las demostraciones de protesta. La Unión Monárquica de Barcelona sigue recibiendo numerosos telegramas y cartas de toda España protestando enérgicamente contra las manifestaciones antispañolas de los pasados días.

También en el Gobierno civil continúan recibiendo muchas felicitaciones de los Ayuntamientos y entidades de gran número de capitales, elogiando al gobernador por su actitud frente a las estridencias de los catalanistas.

Las relaciones con el gobernador. Dícese que está en vías de solucionarse la ruptura de relaciones entre las autoridades locales, provinciales y el gobernador.

El conflicto tiene importancia porque ha quedado suspendida toda la vida oficial en la provincia. El viaje del gobernador y de Cambó a Madrid y el retraso del regreso de Weyler a Barcelona se relacionan con el arreglo de este conflicto, que, según se dice, consistirá en llevar al gobernador a otro cargo más importante.

A Madrid.—El donativo de Joffre. En el expreso regresaron a Madrid el general Echagüe y el coronel Molins.

Las mil pesetas que el mariscal Joffre entregó para los pobres fueron distribuidas entre los establecimientos benéficos. Testimonios de gratitud. El cónsul de Francia visitó al alcalde para agradecerle los obsequios tributados a Joffre, al personal del consulado y a la colonia francesa.

Otra protesta. El Ayuntamiento de Huesca acordó expresar al Gobierno su protesta por los sucesos de Barcelona. Una manifestación de protesta. La Diputación de Palencia organiza para el domingo una manifestación de protesta contra los actos antispañolistas realizados en Barcelona.

Contribuye a su organización el Ayuntamiento de la capital. Por una herencia de 9 millones. MADRID 7. Un embrollo y una denuncia por adulterio.

En virtud de un exhorto del juez del distrito del Euzancho, de Bilbao, detuvo la policía en Madrid a María Cruz Ortega, a la cual se acusa de la falsificación de unos documentos.

Hace años sostuvo María relaciones amorosas con Martín Sánchez Dávila, a las cuales se opuso la familia de éste, recluyéndole en el reformatorio de Santa Rita.

Al salir de este establecimiento fuere Martín a vivir con su novia, marchando ambos poco tiempo después a Buenos Aires, de donde regresaron con una hija.

La madre del novio constató entonces en que viviesen juntos y en 1917, hallándose gravemente enfermo Martín, se casaron «in articulo mortis», quedando la niña legitimada. Falleció Martín y su viuda reclamó alimentos para su hija, aviniéndose la suegra, D.ª Josefa Dávila, a señalarla 15.000 pesetas anuales, las cuales no satisfizo.

Todos los demás de la provincia telegrafiaron al Gobierno, al presidente de la Mancomunidad y al general Weyler, protestando contra dichos actos.

La situación en Valencia

MADRID 7. Sigue el paro.—Sin periódicos.—El guardia herido.—Detenciones.—Más petardos.

Continúa en el mismo estado el conflicto obrero; el paro es absoluto. Todos los establecimientos, excepto las fondas, abrieron hoy.

En el muelle comenzó la descarga del trigo argentino que conducen los dos vapores llegados recientemente. Los camiones militares transportan el carbón a la fábrica del gas.

Varios obreros municipales trabajan en las fábricas de harinas. Siguen sin publicarse los periódicos. La policía detuvo a Ramón Ruiz, que se dedicaba a cobrar cuotas para los sindicatos a los obreros del ferrocarril central de Aragón.

Estos obreros proyectaban reunirse en las afueras de la población, pero la policía frustró sus planes. El guardia de Seguridad herido anoche continúa en estado agónico.

Varias personalidades entregaron importantes donativos a su familia. Sigúese la pista al agresor. Hoy fueron detenidos seis camareros por ejercer coacción.

El gobernador clausuró el local de la Asociación de camareros. Asegúrase que anoche estalló un petardo colocado al pie de un poste de la conducción eléctrica cerca del pueblo de Aldoya.

Hoy fueron colocados otros cinco en diversos puntos, que fueron retirados por los celadores de la línea. Actitud de los tipógrafos.

Al salir para comer los operarios de «La Correspondencia», un grupo de huelguistas les amenazó si reanudaban el trabajo, y en vista de ello secundaron el paro. Solo se publica «El Diario», que tiene personal no asociado.

Las huelgas

MADRID 7. La de la fábrica La Fortuna

El gobernador civil de Madrid dijo que el Consejo de administración de la fábrica de galletas La Fortuna le comunicó que pensaba reanudar nuevamente el trabajo.

En vista de ello conferenció el gobernador con los representantes de los consejeros y de los obreros, pero como aquéllos se reservaban el derecho de admitir el personal que tuviesen por conveniente, no se pudo llegar a un acuerdo. Temese que el conflicto vuelva a agudizarse.

En Zaragoza. Se ha declarado en huelga los cargadores de los muelles del ferrocarril, pidiendo la reposición de dos compañeros despedidos.

En Salamanca. Reina completa tranquilidad por haber reanudado el trabajo todos los oficios.

Las fuerzas de la guardia civil regresaron a sus puestos. De Barcelona. MADRID 7. Cambio al extranjero.

Dícese que en breve marchará el Sr. Cambó a Francia. Visitará también varias ciudades de Europa, especialmente de Alemania.

El jefe de policía y el gobernador. Asegúrase que el jefe superior de policía general Arlegui, abandonará su cargo si el gobernador no vuelve a Barcelona.

Para sustituirlo indicase a un hombre civil, que ya ocupó un alto cargo en la policía barcelonesa y que actualmente está incorporado al ministerio de la Gobernación.

El problema de los alquileres. La Cámara mercantil acordó pedir al Gobierno que su primer acta sea la publicación de un decreto regulando el pago de los alquileres.

Un guardia municipal a tiros. Varios individuos insultaron en las cercanías de la Plaza de toros a un guardia municipal, y éste sacó el revólver haciendo varios disparos sobre ellos, obligándolos a huir.

Después de este suceso presentóse en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro un individuo que tenía un balazo en la espalda, haciéndosele la primera cura y quedando detenido.

La cuestión de Irlanda

Un mensaje yanqui. Nueva York.—Ochenta y ocho miembros del

Parlamento han firmado un mensaje, protestando contra el encarcelamiento sin previa formación de proceso de las personas detenidas en Irlanda por delitos políticos.

Las huelgas francesas

Discusiones entre los sindicatos. París.—Desde que la orientación de la Federación de ferroviarios ha comenzado a ser revolucionaria, el número de sindicatos disidentes asciende a 30.000.

Actualmente los obreros afiliados a la Federación no representan más que la tercera parte del personal de todas las redes ferroviarias. En muchos centros se han constituido nuevos sindicatos que se colocan únicamente en el terreno profesional.

Los metalúrgicos. París.—A pesar de la propaganda de los sindicatos, solo ha ido a la huelga la cuarta parte de los obreros metalúrgicos.

Los sindicalistas efectuaron algunas manifestaciones en las puertas de las fábricas de Puteaux, Suresnes, Courbevois y Colombes, con el fin de obligar a los obreros a declararse en huelga. Más detenciones. París.—Además de los sindicalistas detenidos estos días, fueron presos hoy Berfeuill, exsecretario de la Federación Socialista del Sena, y Kosgor, empleado de la línea del Mediodía.

Restaurant FORNOS

Platos para hoy: Ostras, camarones, percebes, tortilla de espárragos, escalopes de ternera a la hortelana, merluza a la marinera, robaliza en blanco, anguila a la catalana, lenguados fritos, salmónes al gratin, filetes a la madrileña, solomillo con guisantes, bistekes con patatas, entrecot con champignon, bistekes a la Fornos, riñones al Jerez, pollos asados, pichones estofados, chateaubriand con trufas, cordero de Burgos asado y lomo con tomate. Postros: Tarta, flanes, fresas, queso y frutas. Olmos, 25 -- Teléfono 404

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales Dans. Cantón Pequeño, 23 y 24.

GOYA, del célebre escultor BENLIURE

Tamaño, 65 cms. de alto.—35 pesetas. Gran variedad en dibujos y colores.

Periódicos, figurines y novelas inglesas. LIBRERIA SOUZA — Cantón Pequeño, 13 (Sucesor de la Fuente)

SUAREZ HERMANOS

Linares Rivas, 53.—Teléfono 399

GALLETA DE BRANUELAS

Minas de D. Marcelino Suárez EN BRANUELAS

Especial para Cocinas y Cafeterías. Quintal, 6'50 ptas; por tonelada, 125 id.—Puesta a domicilio.

Garantizamos que su combustión no produce humo ni malos olores y que no ensucia los útiles de las cocinas

Joven de 14 a 16 años, se necesita para dependiente ramo de Zapatería.

Informarán en esta Administración.

LOS CALZADOS MAS BARATOS

CASA NIEVES

La más acreditada por su buen género. Castoñr, 27 y 29.—La Coruña

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas. RIEGO DE AGUA, 86, BAJO Frente al Banco de España

José Amenedo Villademoros

ARTÍCULOS SANITARIOS

Cuartos de baño completos, instalados. Lozas sanitarias de TWYFORDS Limited, Hanley (Inglaterra). Bañeras de Gres enlucido «ADAMANT» y «DRAMANT» TWYFORDS Bañeras hierro fundido esmaltado. DOULTON Ltd, Londres. Servicios de urinario de dos y tres plazas, de loza «Adamant», con todos sus accesorios, propios para cafés, sociedades, colegios, etc. etc. Exposición: En San Andrés, 118.—La Coruña.

G. ESCUDERO.—Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA

Riego de Agua 20.—La Coruña

FOROS, LUGARES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA) premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.

Pídase en droguerías y ultramarinos.

CARBONES

FOR MAYOR Y MENOR

Precios sin competencia

CLASES SIEMPRE BUENAS

Se recibieron varios cargamentos de

GALLETA SIN HUMO

UNICOS VENDEDORES

Norberto Sánchez y Compañía

Despacho: Sol, 21—Teléfono núm. 426

SUCESORES DE J. VILLAR

Real, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas. Aguas minerales. Material de curación esterilizado a la autoclave. Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintor, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completa para la fotografía.

Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 7 de Mayo de 1920' and various market rates.

BOLSA DE BILBAO Cotizaciones del 7 de Mayo de 1920

Table with financial data for Bilbao market, listing various securities and their prices.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold market rates for various currencies.

BOLSA DE PARIS 5 de Mayo

Table with financial data for Paris market, including exchange rates and stock prices.

BOLSA DE LONDRES Por correo, cambios 4 de Mayo

Table with financial data for London market, listing various securities.

BOLSA DE NEW YORK 4 de Mayo

Table with financial data for New York market, including stock prices and exchange rates.

Cambios Londres, París, Berlín

Table with exchange rates for London, Paris, and Berlin.

Tribunales

Legal notices and court proceedings, including mentions of 'Señalamientos para el día 8 de Mayo'.

LA PESCA

News about fishing activities and catches, mentioning 'Trajeron ayer las parejas 250 cajas de merluza'.

REGISTRO CIVIL

Civil registry information including birth records and deaths.

Espectáculos

Entertainment listings for theaters like 'TEATRO ROSALIA CASTRO' and 'TEATRO LINARES RIVAS'.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA Instalada en el Camino Nuevo

Advertisement for Angel Senra's shoe factory, highlighting its location and direct sales.

Advertisement for Lloyd Real Holandés Amsterdam, featuring a logo and details about postal services.

Advertisement for R. M. S. P. Mala Real Inglesa, featuring a logo and details about steamship services.

Advertisement for Linea de Cuba, featuring a logo and details about shipping routes.

Advertisement for Orcoma, featuring a logo and details about passenger services.

Advertisement for Vapores Correos Españoles, featuring a logo and details about Spanish mail ships.

Advertisement for Compagnie de Navigation Sud-Atlantique, featuring a logo and details about shipping routes.

Advertisement for Corcho, Hijos, featuring a logo and details about engineering services.

Advertisement for La Cocina Práctica, featuring a logo and details about a practical kitchen book.

Advertisement for White Star Line, featuring a logo and details about shipping services.

Advertisement for Calligida Piza, featuring a logo and details about a shoe repair service.

Advertisement for Viuda de H. Hervada, featuring a logo and details about a hardware store.

Advertisement for Litografía e Imprenta Roel, featuring a logo and details about printing services.

Advertisement for Sun Fire Office, featuring a logo and details about insurance services.

Advertisement for Compania de Vapores, featuring a logo and details about shipping services.

Advertisement for Vidriería Pereira, featuring a logo and details about a glass and mirror factory.

Large advertisement for Motorina, featuring a logo and details about an automobile brand.